大灣區金融三十條的機遇

為落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》要求,進一步推進金融開放創新,深化內地與港澳金融合作,加大金融支持粵港澳大灣區建設力度,提升粵港澳大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支持引領作用,中國人民銀行、銀保監會、證監會、外匯局於 5 月 14 日發布《關於金融支援粵港澳大灣區建設的意見》(以下簡稱《意見》)。《意見》從促進粵港澳大灣區跨境貿易和投融資便利化、擴大金融業對外開放、促進金融市場和金融基礎設施互聯互通、提升粵港澳大灣區金融服務創新水準、切實防範跨境金融風險等五個方面提出了 26 條具體措施。

《意見》合共有「三十條」,其中對證券業有利的主要包括:(一)擴大證券業開放;(二)有序推進粵港澳金融市場和金融基礎設施互聯互通。

在擴大證券業開放方面,《意見》提出支持在粵港澳大灣區內地依法有序設立外資控股的證券公司、基金管理公司、期貨公司。依法擴大合資券商業務範圍。外匯管理部門會同證券監督管理機構試點證券期貨經營機構跨境業務。支持港澳私募基金參與粵港澳大灣區創新型企業融資,鼓勵符合條件的創新型企業赴港澳融資、上市。在政策鼓勵下,相信會吸引更多優質的內地企業來港上市集資。而新股上市業務增加,會對在港經營的中資投資銀行有利,同時新股、現貨市場、期貨及其他衍生工具交的投量增加,券商亦可受惠。

在有序推進粵港澳金融市場和金融基礎設施互聯互通方面,《意見》提出要優化完善「滬港通」、「深港通」和「債券通」等金融市場互聯互通安排(包括適時研究擴展至「南向通」)。在跨境理財上,進一步優化完善「滬港通」、「深港通」、開啟南向的「債券通」,預計會對有跨境之利的券商及投資銀行有利。

另外,港交所(00388.HK)行政總裁李小加於 5 月底在北京出席兩會時提出,在現時「互聯互通」的機制上,可考慮在粵港澳大灣區內試行「新股通」,即除進一步擴大「滬深港通」二級市場的投資範圍外,要進一步將「互聯互通」的機制向一級市場推進,相信這有望吸引更多的資金投資中港兩地的新股。

而在香港交易所(00388.HK)於 2018 年 4 月 30 日修改《上市規則》後,中概股由 美國回歸香港作第二上市集資的意向正在增加。除了去年 11 月回港上市的阿裡 巴巴(09988.HK)之外,最新,將會有兩隻重磅的中概股回歸上市集資,「網易」現 已進行招股,而「京東」從港交所資料顯示有關申請已通過聆訊,預計於 6 月亦 會進行招股。

而根據港交所於去年 12 月 19 日公佈的《2019 年回顧》報告顯示,以集資額計,

預計 2019 年香港交易所將再登全球首次公開集資排名第一,為 10 年來第六度稱冠。主要因為自去年 9 月以來,上市活動顯著回升,去年第四季新上市公司數目更是歷年最多。相信 2020 年在中概股加快回歸下,新股上市的吸引力及集資規模有望超越去年的紀錄。雖然港交所回應傳媒時指,目前「新股通」暫無新進展披露,但若在《意見》框架下加快推進「新股通」的試行,預期可增加港深兩地股市的流動性,並有助加快粤港澳大灣區內金融行業的發展,同時有帶動區內券商及投資銀行的收入。

資料來源:中央人民政府門戶網站、彭博、AAStocks、香港交易所、Etnet、新浪財經

利益披露:

本文的作者為香港證監會持牌人,分析員本人或及其聯繫人仕並未涉及任何與該報告中所評論的上市公司的金錢利益或擔任該上市公司的任何職務,而在編製的過程中分析員會根據預先訂立的程式及政策,去避免因研究工作可能會引起利益衝突情況。

免責聲明:

本文的預測及意見只作為一般的市場或個別股份的評論,僅供參考之用,在未經中國工商銀行(亞洲)有限公司("本行") 同意前,不得以任何形式複製、分發或本文的全部或部分的內容,本行不會對利用本文內的資料而構成直接或間接的任何損失負責。

文中所刊載的資料是根據本行認為可靠的資料來源編製而成,惟該等資料的來源未有經獨立核證,本行並無就文中所載的任何資料、預測及/或意見的公平性、準確性、完整性、時限性或正確性,以及文中該等預測及/或意見所採用的基準作出任何明文或暗示的的保證、陳述、擔保或承諾,本行亦不會就使用及/或依賴文中所載任何該等資料、預測及/或意見所引致之損失負上或承擔任何責任。而文中的預測及意見乃本行分析員於本文刊發時的意見,可作修改而毋須另行通知。若派發或使用本文所刊載的資料違反任何司法管轄區或國家的法律或規例,則本文所刊載的資料不得為任何人或實體在該司法管轄區或國家派發或使用。

投資涉及風險。證券價格有時可能會非常波動。證券價格可升可跌,甚至變成毫無價值。買賣證券未必一定能夠賺取利潤,反而可能會招致損失。過往的表現不一定可以預示日後的表現。投資者應細閱及瞭解有關證券或投資的所有發售檔,以及其中所載的風險披露聲明及風險警告。

本文不構成任何要約,招攬或邀請購買,出售或持有任何證券。在本文所載資料沒有考慮到任何人的投資目標,財務狀況和風險偏好及投資者的任何個人資料,因此不應依賴作出任何投資決定。訂立任何投資交易前,你應該參照自己的財務狀況及投資目標考慮這種買賣是否適合你,並尋求諮詢意見的獨立法律、財務、稅務或其他專業顧問。

本檔由中國工商銀行(亞洲)有限公司刊發,內容未經證券及期貨事務監察委員會審閱。